

→ 征 文

家乡盛开玫瑰花

刘先卫

“日高闲步下堂阶，细草春莎没绣鞋。折得玫瑰花一朵，凭君簪向凤凰钗。”这是唐朝李建勋描写玫瑰花的诗句。玫瑰是世界名花，是重要的香精香料植物和中药材。玫瑰花朵红艳，香气浓郁，也是爱情的象征，深受人们的喜爱。说到浪漫温柔的玫瑰，不妨去到我的家乡，那儿有数万亩玫瑰花海可供游人观赏。

我的老家在衡南县泉湖镇先锋村，是个荒芜偏僻的村子。回想过去，每每回乡眼见裸露贫瘠的丘陵山岗，心中便有种失落和怅然。所幸，因为种植上了有机玫瑰后，家乡已悄悄发生了变化。

一切要从几年前的土地流转开始说起。先锋村原大宏片的福星、台上等六个组的闲置荒地，在政府的引导下被外地两位老板相中承包后，投资进行开荒种上了近500亩有机玫瑰。先锋村原来一直不为外界所知，但数百亩荒山坡地被开垦后，不仅山腰、山脊全是盛开的有机玫瑰花，而且通向玫瑰基地也修通了公路。走进花团锦簇的玫瑰花基地，我彻底改变了对家乡的看法，也开始重新审视脚下这块曾经的不毛之地。

有机玫瑰花从3月底开始陆续

绽放，5月花开得最旺，花期长，产花量大。为保证花上无露水，手上无汗液，每天早上8—9点是采花的最佳时间，花瓣必须在2小时内进入烘干房，才能保证花瓣的最佳成色和产品的口味纯正。春天恋恋不舍地走了，骄阳似火的夏天兴致勃勃地来了，花开花落又一季。玫瑰进入采摘旺季，山头山坡上大片大片的玫瑰花，漫山遍野形成了花的海洋。早上勤快的花农们在花海中忙碌着采摘，每个人脸上都洋溢着幸福的笑容。玫瑰苗的管理，除草、施肥、治虫、采摘全部采用人工绿色作业，劳动强度不大非常轻松，不仅解决了村中剩余劳动力闲置问题，更多的是老弱病残在家门口实现就业。

收集上来的玫瑰花统一送到加工厂，经过晾晒、筛选、搅拌等工序，玫瑰的身价开始培增，成为家乡农民脱贫致富的朝阳产业。单瓣的玫瑰果实肉质、花托肥厚，鲜食甜香，阴干后可加工做

维生素C的天然食品；重瓣玫瑰的花瓣，可提取玫瑰香精和加工玫瑰酒、玫瑰茶和玫瑰糖点心等。

尝到种植玫瑰花甜头的承包老板准备进一步打造花卉园，用来发展乡村旅游，吸引更多的人前来观赏采摘。为此，他们还有一个长远规划和蓝图正在酝酿，即计划在先锋村建加工厂办农家乐，扩大种植面积培育花卉品种，要把荒山变成金山银山，尽快以旅游产业带动当地的老百姓脱贫致富，将荒地变成“聚宝盆”。

鸟儿低旋，云朵奔涌，玫瑰花在阳光下闪耀着艳丽而夺目的光彩，仪态万千妩媚动人。游览玫瑰花海，欣赏大自然美景，感受美丽乡村发展新变化带来的休闲快意，正是现代人的憧憬和向往。看着眼前骄人的花朵，闻着扑鼻的馨香，踏着玫瑰鲜花铺就的致富路，家乡灿烂的美好明天已在向我们招手……



→ 热点发声

对“堵机舱门”行为 绝不能纵容

5月15日凌晨，春秋航空从泰国飞往上海的飞机上，因一旅客未赶到登机口，其已登机的同行旅客意图阻止乘务长关闭舱门，导致飞机延迟起飞约半个小时。据了解，涉事的两名乘客系母女关系。当时该名母亲曾向乘务员提出要投诉泰国地面值机人员，误机原因是“女儿因在地面免税店购物错过登机时间”。



1.已经到了机场，却因为逛免税店而错过登机时间，这种迟到的理由放到成年人身上，原本已经很奇葩了；没想到，同行的妈妈还意图“堵舱门”……一通操作下来，难免备受诟病。与网友、乘客的“群情激愤”相比，涉事航空公司再三谴责外，除了当时与母女二人分别达成“减客”“终止行程”的协议，目前并没有后续动作。这应该是衡量其行为危害性之后的判断。

但是，航班或者高铁都有相对缜密、环环相扣的时间表。不按时登机、“堵舱门”导致飞机延迟起飞半小时，有可能会带来重新调度等方面的连锁反应。就此而言，因为一己之私而让公共利益买单，不仅是不得体的行为输出，在舆论对“破坏规则”容忍度越来越低的当下，会受到舆论众口一词的谴责，更有可能受到法律的制裁。

——评论员 其松

2.根据《治安管理处罚法》规定，非法拦截或者强登、扒乘机动车、船舶、航空器以及其他交通工具，影响交通工具正常行驶的，处警告或者200元以下罚款；情节较重的，处5日以上10日以下拘留，可以并处500元以下罚款。当然，对于这类故意堵舱门的行为，还可以纳入黑名单和征信体系，对个人出行造成影响。

对于这类堵舱门的行为，个人不仅仅会受到舆论的不满，导致自身形象受损。还会因为违规导致出行受限和经济受损失。所以，权衡各种利弊，堵舱门的行为可谓是百害而无一利。而这类将个人利益置于公众利益之上的行为，除了极大地损害了公众利益，耗费公共资源以外，还会形成极坏的不良示范性效应。有鉴于此，对于这类行为的提前预防以及相关追惩机制的进一步完善，都应该被提上日程。我们的确唤不醒一个装睡的人，但我们可以让他们因为自身的错误而得不偿失。只有如此，才能避免类似问题再度出现。

——评论员 刘颂寒

→ 说道说道

1.针对就业率“注水”等现象，教育部近日发出《关于进一步加强高校毕业生就业状况统计核查工作的通知》，要求严格落实“四不准”：不准以任何方式强迫毕业生签订就业协议和劳动合同，不准将毕业证书、学位证书发放与毕业生签约挂钩，不准以户档托管为由劝说毕业生签订虚假就业协议，不准将毕业生顶岗实习、见习证明材料作为就业证明材料。

随着社会经济不断发展，高校毕业生就业越来越多元化，就业率这一评价指标已经很难反映出真实的就业状况。应该建立更加科学立体的就业评价体系，一方面要对就业状况分门别类，另一方面要将大学生的薪酬水平、岗位与专业匹配性、福利和社会保障等指标纳入就业评价体系，避免单一指标造成“一叶障目”。我们固然需要就业率，但需要的是含金量更高的就业率。教育部发文禁止就业率与两证挂钩，无疑是一项有力的措施。

——评论员 庆峰

2.日前，有外卖平台送餐人员被媒体曝光未体检、便以“150元”的假证通过了平台审核实现接单。据了解，在外卖健康证的办理、审核环节，这样的情况并非个例。一个伪造健康证“灰产”的出现，无疑给消费者的身心健康埋下了深深的隐患。

问题，往往指向症结所在。伪造健康证能有生存空间，说明在办证、核证环节上有空子可钻。面对这样的情况，外卖服务平台方更应着眼行业长远发展，而主动强化管理职责。随着社会治理“一张网”的织牢织密，证件号在网上一经查询，便足以令假证无处遁形。很多时候，通过制度完善和信息化手段的运用，以往令人头疼的一些规则漏洞大都能实现有效封堵。因此，当治理工具和手段越来越充足、完备的时候，治理的效果如何，就更多体现在决心和方法上。既要拿出决心，在工具和手段的引进、建设上毫不犹豫；也要讲究方法，最大限度地发挥网络化、信息化治理的优势，把影响行业健康发展的隐患掐灭于萌芽状态。

——评论员 梓铭

→ 有话就说

偷盗自来水受罚理所应当

唐胜一

据报道，近日，临湘市人民法院一审判决了一起盗窃自来水案，被告人柴某因犯盗窃罪，被判处拘役4个月，并处罚金人民币1万元。

这一案例让人明白，原来偷盗自来水也属违法犯罪行为，不仅要处以经济罚款，还要被判刑，可谓得不偿失。在一些人看来，自来水也是从河里、水库库区及地下水弄来的水，私接水管偷点水用没什么大不了。孰不知，自来水是商品，商品是有价值的，需购买。

而且供水也有法规，如《中华人民共和国城市供水条例》《湖南

省实施〈城市供水条例〉办法》等。当然，还有其他的法律法规也界定了自来水属于商品，其所有权属于自来水公司，偷盗自来水可以定为盗窃罪。供水企业虽然没有行政执法权，但可以申请城市供水行政主管部门执行，或是由城市供水行政主管部门授权的单位（包含自来水公司）责令限期改正或处以罚款，甚或开启司法程序。

在当今法治社会里，有法必依，违法必究，擅自改装乱接偷盗自来水，必须受到法律的严

惩。而根治偷盗用水行为，并非自来水的“家事”，实乃社会的共同责任，人人都应积极参与。广大用户不仅要从自身做起，还要积极举报偷盗用水的人和事。供水企业责无旁贷，要加强巡逻稽查，宣传供水法律法规，防患于未然，做到防打结合，依法依规严厉处罚和打击一切偷盗自来水的行为；政府也要予以支持，协调各职能部门和城市供水行政主管部门，开展专项整治行动，维护城市供水秩序，从而确保正常供水、安全供水，让广大的自来水用户真正喝上“放心水”。

→ 热点漫评

强制秀恩爱是种病态

张立美

员工的微信朋友圈归根结底属于私人空间，发什么内容、什么时间发，均是员工个人的私事。换句话说，公司强制要求员工必须在微信朋友圈里秀恩爱，这手显然伸得过长，管得过宽，实质上是对员工个人私生活的粗暴干涉，侵犯了员工的合法权益。

从法律角度说，公司强制要求员工必须在微信朋友圈里秀恩爱，否则一律劝退，这样的规定本身于法无据，属于一种违法要求。因为用人单位在什么情况下可以劝退员工，以及解除劳动合同乃至开除员工，法律法规都有相关规定和规范，并不是公司、老板头脑一热就能干的。

公司以员工没有在朋友圈里秀恩爱为由劝退员工，这属于违法解除劳动合同行为，员工依法可以要求公司继续履行劳动合同，公司应当继续履行；员工不要求继续履行劳动合同或者劳动合同已经不能继续履行的，公司应当向员工支付赔偿金。

事实上，这类奇葩企业规定的出台，究其根源是在劳资关系中资方力量太过强大，员工不敢维权。同时企业侵犯员工合法权益的违法违规成本太低，才使得企业太过霸道和任性。从这个角度说，要终结奇葩企业内部规定，关键是人社部门要为劳动者撑腰，要畅通维权渠道，引导和呼吁员工积极依法维权，通过法律渠道维护自身合法权益。

让我们好在一起



日前，河南濮阳一家美容机构发布通知，要求员工将自己与妻子、丈夫或与情侣的合影发到朋友圈，没有做到者一律劝退。该通知在网上曝光后，引起众多网友的批评质疑。